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UNIDAD 4. 1.
                       

EL PRESENTE  DE INDICATIVO
EJERCICIOS I.

1. Complete los diálogos siguientes con la forma correcta del presente de 
indicativo. 

  1. - María nunca ( preguntar) ____________ nada en clase.
      - Es que es muy tímida.
  2. - Nosotros no (comprender) ___________ mucho español.
      - Ellos tampoco.
  3. - García Márquez (escribir) __________ muy bien.
      - Estoy de acuerdo.
  4. - ¿(Ver, tú) __________ la tele por la noche?
      - No, (escuchar, yo) __________ la radio.
  5. - ¿Qué (cenar, tú) __________normalmente?
      - No mucho, un poco de queso y fruta.
  6. - ¿Dónde (comprar, vosotros) __________ la fruta?
      - En Mercasol, es un supermercado bueno y barato.
  7. - Los mexicanos (beber) __________ tequila.
      - Sí, con sal y limón.
  8. - ¿Dónde (vivir) __________ vosotros?
      - Cerca de la estación de autobuses.
  9. - Aurora (leer) __________ un libro cada semana.
      - Yo (leer) __________ tres o cuatro al año.
10. - ¿ A qué hora (abrir) __________ las tiendas?
      - A las 10 de la mañana.
11. - Nosotros (practicar) __________ español en la calle.
      - Sí, pero los españoles (hablar) __________ muy rápido.
12. - ¿(Subir, nosotros) __________ por la escalera?
      - No, mejor coged el ascensor.
13. - ¿(Recibir, tú) __________ muchas cartas?
      - No, porque yo no las (escribir) __________.
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2. Elija tres verbos del ejercicio anterior y conjúguelos escribiendo sus formas 
en el cuadro. A continuación, subraye el lexema con una raya y las desinencias 
con dos rayas.

Singular     1ª conjugación     2ª conjugación     3ª conjugación
    1ª

    2ª

    3ª
Plural

    1ª

    2ª

    3ª

Complete la frase:

El presente es el tiempo verbal _______________ que se forma añadiendo 
las ________________ a  _______________.

EJERCICIOS II.

1. Complete los diálogos siguientes con la forma correcta del presente de 
indicativo

  1. - ¿Qué (pensar, tú) __________ de Rosa?
      - Es muy simpática ¿no?
  2. - ¿(Querer, vosotros) __________ tomar una copa con nosotros?
      - No, gracias, hoy (preferir) __________ ir al cine.
  3. -¿Sabes que mi hermano está en el hospital?
      - Lo (sentir, yo) __________.
  4. - Mª Pilar siempre (perder) __________ el avión.
      - Sí, es que es muy impuntual.
  5. - ¿(Cerrar) __________ las tiendas a mediodía?
      - Algunas sí, no todas.
  6. - ¿Cuándo (jugar) __________ la Selección Nacional.
      - Creo que el jueves.
  7. - ¿Cuántas horas (dormir, tú) __________?
      - Depende, unas siete.
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  8. - ¿Cuándo (volver, vosotros) __________ del viaje?
      - A finales de agosto.
  9. - No (encontrar, yo) __________ mis gafas.
      - Están en la mesa, junto a las revistas.
10. - ¿Cuánto (costar) __________ estos pantalones?
      - 50 euros.
11. -¿Venís a la playa?
      - No, nosotros no (soler) __________ tomar el sol.
12. - ¿A qué hora (almorzar) __________ la gente en España?
        Entre las 2 y las 3. 

2. Elija tres verbos del ejercicio anterior y conjúguelos escribiendo las formas 
en el cuadro.Subraye la vocal diptongada.

Singular         e > ie         o > ue         u > ue

    1ª

    2ª

    3ª

Plural

    1ª

    2ª

    3ª

Conteste las preguntas:

Los verbos usados en el ejercicio anterior muestran irregularidades en la 
formación del presente.

1. ¿Dónde se manifiesta esa irregularidad: en el radical o en las 
desinencias?___________  

2. ¿Ocurre en la vocal tónica o átona?_______________________________          
3. ¿Cómo cambia la vocal?_______________________________________
4. ¿Cómo se llama esa irregularidad?_______________________________
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EJERCICIOS III.

1. Complete los diálogos siguientes con la forma correcta del presente de 
indicativo.

1. - Antonio (pedir) __________ mucho dinero a sus padres.
    - ¿Para qué?
    - Para comprar libros. Le encanta leer.
2. - ¿Cuánto  (medir) __________ tus hermanos?
    - Uno 1,90 y el otro casi dos metros.
3. - ¿Qué número (elegir, tú) __________para la lotería?
    - Siempre (elegir) __________ el 13 pero hoy voy a elegir el 25.
4. -  ¿ (Seguir, vosotros) __________ visitando vuestro pueblo natal?
    - Claro, cada verano estamos allí por lo menos una semana.

2. Elija un verbo del ejercicio anterior y conjúguelo escribiendo las formas en 
el cuadro. Subraye la vocal cambiada.

   e > i
Singular        Plural

    1ª    1ª
    2ª    2ª

    3ª    3ª

 

Complete la frase y conteste la pregunta.

La irregularidad en la formación del presente, en los verbos del 
ejercicio anterior,  se manifiesta en el _______________ y afecta a la vocal 
_______________.

¿Cómo cambia la vocal /e/?_______________________________________
_____________.
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EJERCICIOS IV.

1. Complete los diálogos siguientes con la forma correcta del presente de 
indicativo. 

1. - Yo (conducir) __________ desde los 18 años
    - Yo desde los 21.
2. - Mi profesora está enferma.
    - ¿Y no tenéis clases?
    - Sí. La (sustituir) _________ una profesora panameña.
3. - ¿(Conocer, tú) __________ España?
    - No, todavía no.
4. - El precio del viaje, ¿(incluir) ___________ el traslado en autobús del 

aeropuerto al hotel?
    - Creo que no.

2. Elija dos verbos del ejercicio anterior y conjúguelos escribiendo las formas 
en el cuadro. 

                     la raíz + z + o                                             i > y
Singular Singular

    1ª    1ª

    2ª    2ª

    3ª    3ª

Plural Plural
    1ª    1ª
    2ª    2ª
    3ª    3ª

 

Conteste las preguntas que siguen:

1. ¿Qué tipos de irregularidad muestran estos verbos? 

a) ___________________________________________________________
     
b) ___________________________________________________________
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2. Enumere otros verbos que tienen la misma irregularidad.

a)____________________________________________________________

b) ___________________________________________________________

EJERCICIOS V.

1. Complete los diálogos siguientes con la forma correcta del presente de 
indicativo.

 
1. - ¿Por qué no entra Ud. en el coche?
    - Porque no (caber) __________.
2. - ¿Por qué no corres? ¿No ves que te vas a caer?
    - Si me (caer) __________, Ud. va a levantarme.
3. - ¿Por qué no (hacer) __________ Ud. lo que le (decir) __________?
    - Porque no ( oír) __________ bien; soy un poco sordo.
4. - ¿Ha venido el cartero?
    - No lo (saber, yo) __________
5. - ¿A dónde (ir) __________ Ud.?
    - (Ir) __________ a Bilbao.
6. - ¿ Se (poner) __________Ud. el abrigo?
    - No, no me lo (poner) __________ porque no (hacer) __________ frío.
7. - ¿A qué hora (salir, tú) __________ del trabajo?
    - (Salir) __________ a las 4.
8. -¿De dónde (venir, tú) __________?
    - (Venir) __________ de la playa
9. - Te (dar) _________ este libro de Zagreb para que te acuerdas de tu estancia 

en Croacia.
    - Muchas gracias.
10. - ¿Qué te pasa? Tú (ser) _________ una chica alegre.
    - (Estar) _________ triste porque no he aprobado el examen. 
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Conteste la pregunta:

¿Qué tipo de irregularidad muestra cada uno de los verbos del ejercicio 
anterior? 

 1.__________________________   2. _______________________________

 3.__________________________   4. _______________________________

 5.__________________________   6. _______________________________

 7. __________________________   8. _______________________________

 9. _________________________  10. ______________________________

11. ________________________   13. ______________________________

14. ________________________

EJERCICIOS MISCELANEOS

1. Señale a qué tipo pertenecen los verbos siguientes, según la diptongación 
que tienen o no, en presente de indicativo.

A: Diptongación E>IE   B: Diptongación O>UE   C: No tienen diptongación

1. proteger	         2. defender	   3. soltar	        4. tropezar
5. oblar	         6. pretender	   7. depender	        8. resolver
9. morir	       10. soplar		   11. calentar	      12. morder
13. robar	       14. despertar	  15. colocar	      16. vencer
17. ofender	       18. acostarse	  19. quebrar	      20. recomendar

2. Señale a qué tipo pertenecen los verbos siguientes, según tengan diptongación 
o  cambio vocálico en presente de indicativo.

               A: Diptongación E > IE             B: Cambio vocálico E > I 

  1. despedir		   2. hervir	       3. inferir	         4. servir
  5. adherir		    6. reñir	       7. arrepentir        8. advertir
  9. expedir		  10. freír	      11. teñir	        12. digerir
13. preferir		  14. impedir	      15. sonreír	        16. elegir
17. concernir	 18. sugerir	      19. pervertir	       20. corregir
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3. Clasifique los siguientes verbos según su tipo de irregularidad en la 1ª 
persona de singular.

elegir, crecer, ejercer, dar, conseguir, dirigir, mostrar, oír, almorzar, traducir, 
sentir, empezar, convencer, reír, divertirse, decir, recoger, entender, ir, ofrecer, 
volver, servir, repetir, soñar, conducir, contar, vencer, pedir, venir, salir, ser, 
recordar

O > UE

E > IE

E > I

-GO

C > ZC

C > Z

G > J

Otros
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4. Escriba las formas del presente de indicativo indicadas en el cuadro 
siguiente.

    YO ÉL VOSOTROS

EMPEZAR

ADQUIRIR

COLGAR

VESTIR

CONSEGUIR

OBEDECER

HUIR

TRAER

VALER

REÍR

ACTUAR

OLER

DAR

ERGUIR

AVERGONZAR

PROHIBIR

REUNIR

ROER

SABER

YACER
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